



“橙”风破浪——汛期前置备勤

## 渝北区消防救援支队 坚持党建领航发展 勇担应急救援使命

### “3×3”举措助推队伍正规化建设

哪里有火灾，哪里就有他们出生入死的身影；哪里有危险，哪里就有119的号令……消防救援队伍转制改革3年，渝北区消防救援支队坚持党建领航，深入践行授旗训词精神，紧扣防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故的职责使命，推动全区消防救援工作和队伍建设高质量发展，不断迈出新步伐、再上新台阶、开创新局面。

渝北区消防救援支队是一支有着光荣历史的队伍，始终坚持矢志为民有态度、竭诚为民是传统。改革转制以来，支队以习近平授旗训词为行动号令，以党建引领为第一要务，强化政治建设的服务保障作用，深入开展“践行训词精神，永做忠诚卫士”等教育活动，狠抓教育成果转化，厚植队伍忠诚底色，不断推进组织建设规范化、队伍建设正规化，为了更好地履行应急救援职责使命奠定了坚实基础。

立足“三个层面”。党委层面科学优化支部设置，根据支部建设和执勤备战需要，对6个基层党组织进行优化调整，在疫情防控、消防安保期间，形成“任务一线有小组、关键环节有党员”的梯度组织架构，做到指战员工作到哪里，党组织触角就深入到哪里。支部层面践行为民宗旨，坚持党建带团建，积极开展扶贫帮困、义务劳动、无偿献血、志愿者行动等活动，与社区孤寡老人结对帮扶对子，定期看望慰问，用实际行动参与构建和谐社会的实践。工会层面做好暖心实事，结合蹲点下沉、检查督导等时机慰问基层指战员，帮助解决实际问题，传递组织关怀和温暖。

打造“三个阵地”。线上线下打造学习阵地，线下高标准建队史馆、政治宣传橱窗等学习教育阵地；线上用活用好支队智慧管理平台APP，让政治建设线上、线下动起来。软硬结合打造教育阵地，硬件上依托数字图书馆、有声书吧、廉政书屋、红门影院等库室，激活学习教育引擎；软件上通过“慧党建”APP，实现教育任务下达、情况收集、线上测试等功能，全程跟踪教育效果，为政治教育规范化运行提供有力支持。整合资源

打造实践阵地，与辖区仙桃街道、龙山街道开展党建联建，组建学雷锋流动服务队，积极开展各类便民为民服务活动。

围绕“三个聚焦”。党委班子不断加强抓主业促转型、抓防范保平安的能力。聚焦职能抓好隐患排查，将高层建筑整治等消防重点工作纳入政务考核体系和城市综合治理保障范畴，并圆满完成整改任务。聚焦实战提升救援能力，把遂行任务一线作为实践课堂，不断提升指战员火灾处置能力。聚焦长远推动基础建设，始终坚持创新驱动，支队指战员先后获得国家两项实用新型专利，圆满完成支队新指挥中心及直属站建设任务并顺利入驻。

与此同时，渝北区消防救援支队坚持全面从严管党治队，求真务实推进党风廉政

建设，将常态教育、重点提醒与指战员分类引导有机结合，在“叩问初心、警钟常鸣”警示教育、“弘扬清风正气、凝聚奋进力量”专题教育等活动中不断提升教育效果，倡廉崇洁之风深入人心。强化巡察整改，在问题整改中不断增强党委效能，定期开展“回头看”，确保整改走深走实，形成常态。织密监督网络，切实用好监督执纪“四种形态”，打造风清气正的战斗队伍。

2020年以来，渝北区消防救援支队2个基层支部获评全市消防救援队伍先进基层党组织，3人获评优秀党务工作者，7人获评优秀共产党员，2人获评全国消防救援队伍优秀女干部、总队十佳巾帼标兵，30余人获得各级各类嘉奖及表彰，队伍活力进一步激发。



渝北消防上门服务解决企业瓶颈难题

### 践行应急救援“国家队、主力军”责任与担当

站在新的历史起点上，渝北区消防救援支队全体指战员把人民群众的呼声作为第一信号，救民于水火、助民于危难，全力当好人民群众美好生活的保卫者、党和政府温暖的传递者。

2020年元旦节下午5点左右，渝北区加州花园一小区发生火灾。火魔肆虐

之际，18辆消防车搭载渝北区消防救援支队近120名消防指战员风驰电掣奔赴现场。由于事发小区的消防通道上安装了隔离桩，还有大量私家车堵住消防通道，给救援工作增加了非常大的难度，不少消防指战员身背空气呼吸器进入着火的楼层逐层搜救。2个小时后，全体指战员顺利完成灭火及救援任务，没有一名群众伤亡。

积极深化岗位练兵工作，强化理论知识教育、实战操法训练、应用体能训练……渝北区消防救援支队不断提升队伍综合应急救援能力，为进一步做好消防救援工作提供保障，用实际行动忠实践行应急救援“国家队、主力军”的责任与担当。

支队将“做好打仗准备”执勤备战专项检查活动贯穿全年战训基础工作始终，实行战训基础数据“周通报”“日清月结”制。全年共接警出动5080起，抢救疏散被困人员730人，抢救保护国家人民财产价值1.8亿元。

建立“周训练、月考核、季评比”练兵机制，严格兑现奖惩措施；围绕“关键少数”，推行干部体能达标“清零行动”“回炉工程”；围绕“全灾种、大应急”职能定位，

开展主官专题授课，举办业务大讲堂，组织培训；积极部署开展全员岗位练兵训练，规范涉疫勤务处置程序和安安全事项，形成了领导带头、机关先行、干部示范、全员参训的浓厚氛围。今年年初，渝北支队在总队比武中取得优异成绩，正是源自于练兵机制的常抓不懈。

为了更有针对性地做好应急救援工作，支队聚焦专业队伍建设，组建了建筑火灾扑救专业编队和抗洪抢险专业分队，优化战斗编成，承担辖区、战区高层建筑、地下空间、大型商业综合体等火灾扑救和跨区域增援作战任务，经受住了2020年防汛抗洪抢险救援等实战检验。

支队充分利用科技发展成果，强化信息赋能，目前已完成智能化指挥中心建设，建立消防、公安、应急系统信息联动工作机制，整合区政法、水利、气象、交通等“七网”预警监控系统，为精准调度决策提供科学依据，得到应急部考核组和市局正规化建设验收组一致好评。同时高标准组建6支通信保障分队，配齐配强通讯装备，实体化运行通信运维服务，为应急救援提供强有力的信息支撑。

目前，渝北区共有高层建筑3186栋，数量位居全市第一。经前期排查，全区高层建筑主要存在消防安全主体责任不落实、消防设施设备未保持完好有效、消防车通道长期被私家车占用及部分老旧高层建筑消防设计先天不足等问题。

为彻底解决高层建筑消防安全顽疾，按照全市统一部署，渝北区委、区政府于2020年6月至9月开展了以打通“生命通道”、高层建筑消防管网无水整治、“三查三清”及电气燃气专项整治、全民提升安全意识“四大行动”为重点的高层建筑消防安全突出问题百日攻坚专项行动。

专项工作坚持党政主导，支队先后提请区委常委会、区政府常务会20余次研究火灾防控工作，“四大班子”领导先后15次听取专题汇报并作出批示指示，全区22个镇街将消防工作纳入党委工程，有力地推动了这项重点工作的落实。

2020年10月底，渝北区在全市率先完成高层建筑消防安全突出问题专项整治。累计整改消防安全隐患点1.3万余处，整治可燃物棚4.4万户，改造防盗网6.2万户，整改率达99.8%；686栋消防管网无水的高层建筑全部完成整改。完成全区3079栋高层建筑消防车道清障整治、标线施划等工作，增补标识标牌300余处、违停抓拍设备28套，安装隔离设施3800余米，全区高层建筑消防安全防控工作实现整体改观，加州花园成功创建市级安全示范小区。

渝北区是典型的“老城区与新城区、大城市与大农村”并存的城区，消防基础建设不平衡，火灾隐患存量、范围广，整治工作难度大、周期长。在巩固去年整治成效的基础上，2021年持续开展以“五整治、四提升”为重点的高层建筑消防安全综合治理工作。据渝北区消防救援支队相关负责人介绍，今年支队又新排查出36栋消防管网无水的高层建筑，全部整治完成；累计已整治722栋无水高层建筑。

保障“生命通道”畅通，就是保障人民生命和财产安全。渝北区消防救援支队持续巩固“生命通道”整治成效。截至目前，落实标准化管理的小区584个，涉及2623栋高层建筑；其间，支队和属地街道、公安巡警、派出所、城管部门开展了“春雷行动”和“生命通道”大曝光大整治大执法行动，结合全区“多勤联动”劝离违规停放车2085辆，处罚违规停放车412辆，拖离违规停放车183辆。

为了让消防意识深入人心，渝北区消防救援支队还进行了大量有针对性的全民消防宣传工作，指导加州花园率先在全市建成消防安全教育VR体验馆；新建凤鸣、春华两处消防主题公园，组织开展“全民消防我体验携手体验消防”等主题直播活动，累计观看人数达数百万人次；打造矩阵型全媒体消防宣传工作体系，率先建成支队级全媒体中心；发动辖区10余家物流公司在物流配送过程中开展“消防宣传进户上门”活动，累计发放宣传资料10万余份，全面形成立体化消防宣传格局。

砥砺前行，硕果累累。渝北区消防救援队伍正规化建设成果在全国现场会上得到高度肯定，成功处置“1·1”加州花园小区居民楼火灾被应急管理部评为2020年全国应急救援十大典型案例之首、结对帮扶的龙山小学获得第五届全国119消防奖“先进集体”……渝北区消防救援支队政委万明表示，支队全体指战员将继续在各级党委的坚强领导下，紧紧围绕“全市一流、主城领先”的工作目标，保障全区消防安全、队伍管理和疫情防控三个稳定，推动消防救援工作持续高质量发展。

刘俊颖

图片由渝北区消防救援支队提供

大排查大整治大宣传消除隐患



邀请抗美援朝老战士为支队指战员讲党课